

佛山日报

FOSHAN DAILY

星期五 2025年7月
农历乙巳年六月初十

4

中共佛山市委主办、主管 / 佛山日报社出版 / 零售价:1.5元
国内统一连续出版物号 CN 44-0049 第13612期 今日8版

从厦门之兴看中国之治

——习近平同志领导编制《1985年-2000年厦门经济社会发展战略》启示录

任何伟大的理论,都能找到思想和实践的源流。

40年前,改革开放浪潮初起,习近平同志前往厦门工作,“第一次直接参与沿海发达地区的改革开放,第一次亲历城市的建设和管理”。

当年,习近平同志领导编制的《1985年-2000年厦门经济社会

发展战略》,以前瞻性的战略眼光指明厦门永续发展之路,成为中国地方政府最早编制的一个纵跨十五年的经济社会发展战略规划。

站在新的历史起点上,习近平总书记正引领全党科学制定“十五五”规划,擘画接续推进强国建设、民族复兴伟业的战略蓝图。

从一城之兴到一国之治,从

地方发展战略到国家发展战略规划,从改革开放到进一步全面深化改革,时间,见证思想演进的恢弘脉络,

书写推进中国式现代化的绚丽诗篇。(据新华社厦门7月3日电)



扫码看全文

国新办举行新闻发布会介绍抗战胜利80周年主题展览和推出优秀文艺作品、文艺活动有关情况

讲述抗战故事 弘扬抗战精神

新华社北京7月3日电 国务院新闻办公室3日举行新闻发布会,介绍中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展览和推出优秀文艺作品、文艺活动有关情况。

围绕抗战胜利80周年文艺晚会和文艺作品展演展览情况,发布会介绍了三项安排。

一是中央宣传部、文化和旅游部、中央广播电视总台、中央军委政治工作部和北京市将于9月3日晚在北京举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会。二是中央宣传部、文化和旅游部将于8月至10月组织举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80

周年优秀舞台艺术作品展演。三是文化和旅游部、中国文联将于8月至9月在中国美术馆举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年美术作品展。

文化和旅游部副部长卢映川表示,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会汇集了一大批国内优秀的艺术家,年轻一代的文艺工作者将全面担当主力,积极开展创作,努力为广大观众呈现一场精湛的、有感染力的演出。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年美术作品展将深入挖掘中国美术馆及各地美术馆馆藏的抗战主题经典作品,生动展示在中国共

产党的领导下,全体中华儿女同仇敌忾、众志成城、浴血奋战,最终取得战争胜利的雄壮史诗。

讲述抗战故事、弘扬抗战精神,一批优秀作品和节目将与观众见面。

《阵地》《八千里路云和月》等电视剧,《胜利1945》《卢沟桥:我们的纪念》等纪录片,《马背摇篮》《怒刺》等微短剧正在精心推进创作。同时,全国各地电视台和网络视听平台还将展播一大批抗战题材经典视听作品,《悬崖》《记忆的证明》《闯关东》《八路军》《彭德怀元帅》《太行山上》《亮剑》《历史的天空》等作品将于7月起在“重温经典”频道播出。

国家广电总局副局长刘建国表示,微短剧与抗战题材红色文化相结

合,能用小而美的故事、深沉的情感让厚重的题材作品多元化、年轻化,微短剧的加入会成为抗战题材文艺创作中的一个亮点。同时,“山河见证——我们的抗战记忆”广播电视和网络视听全媒体宣传活动将从7月下旬一直持续到8月下旬,各地广电媒体记者将深入抗战重大战役、重要会议发生地,探访抗日战场遗址、抗日根据地所在地,带领观众一起重温抗战记忆,激发全国人民奋进新时代的精气神。

中央广电总台副台长王晓真表示,总台精心策划了《胜利》《山河铭记》《受降》《共同的使命》等一批专题片纪录片,并将推出《我们的河山》《归队》两部重点电视剧作品。 下转 A02 ▼

国务院发文

复制推广上海自贸试验区77条试点措施

新华社北京7月3日电(记者谢希瑶)国务院日前印发的《关于做好自由贸易试验区全面对接国际高标准经贸规则推进高水平制度型开放试点措施复制推广工作的通知》3日对外发布。

根据通知,此次复制推广的77条试点措施,涵盖服务贸易、货物贸易、数字贸易、知识产权保护、政府采购改革、“边境后”管理制度改革、风险防控等7个方面。其中,加强数字人民币试点应用场景创新、优化跨国公司跨境资金集中运营管理政策、制定数据出境负面清单、推动电子提单等电子单据应用、健全协调劳动关系三方机制等34条措施复制推广至其他自贸试验区;推进电子支付跨境应用、鼓励采信商用密码检测认证结果、实施数据安全管理制度、有序推进政务数据开放、提升政府采购平台数字化水平等43条措施复制推广至全国。

通知指出,2023年11月,国务院印发《全面对接国际高标准经贸规则推进中国(上海)自由贸易试验区高水平制度型开放总体方案》,支持上海自由贸易试验区全面对接国际高标准经贸规则开展先行先试,打造国家制度型开放示范区。经过一年多的试点试验,开展了一批引领性、标志性制度创新,形成了一批具有较高含金量的先进经验和典型案例。

通知要求,深入实施自由贸易试验区提升战略,用好上海自由贸易试验区制度型开放试点经验,因地制宜做好复制推广工作,重点推进企业和群众急需的试点举措,在更大范围释放制度创新红利,以高水平开放推动深层次改革、高质量发展。

商务部:

全力保障汛期生活必需品市场供应

据新华社北京7月3日电(记者谢希瑶)商务部新闻发言人何咏前3日说,今年6月进入主汛期以来,我国南方多地发生强降雨,引发洪涝灾害。商务部密切关注雨情汛情变化,强化市场监测预警,指导有关地方加大货源组织,做好应急准备,全力保障生活必需品市场供应。

何咏前介绍,6月下旬,贵州榕江遭遇特大洪水,商务部第一时间启动应急响应,指导当地做好灾害应对和生活必需品应急保供。目前,贵州商务主管部门已启动联保保供机制,组织临近市县6家应急保供企业,紧急调运灾区急需的瓶装水、面包、八宝粥等物资,保障群众基本生活需求。

她还表示,在湖南、湖北、广东、四川、河南等降雨集中地区,当地商务主管部门也组织重点保供企业按需增加备货和市场供应,有针对性地开展应急调运演练,加强生活必需品供应保障。

— 导读 —

多彩佛山: 文旅点金 重塑城乡价值

A02

发扬“敢饮头啖汤”精神,佛山以招商引资撬动产业跃升 上半年签约投资总额超1991亿元

A03

佛山向智能机器人新赛道加速转型

我市9家企业入围广东“机器人+”典型应用场景案例名单

佛山日报讯 记者王靓报道:近日,2025年广东省“机器人+”典型应用场景案例名单(第一批)结束公示,来自佛山的库卡机器人、凯硕集团等9家企业成功入围,占全省48个人选案例的近五分之一。这一亮眼成绩不仅是对佛山企业在机器人领域创新实力的高度认可,更映射出区域产业向智能机器人新赛道加速转型的澎湃动能。

这份由广东省人工智能与机器人产业创新发展工作领导小组办公室发布的名单,旨在响应国家“机器人+”应用行动战略,加快推动人工智能与机器人产业创新发展。

落地佛山12年的广东汇博机器人技术有限公司,携“智能清车机器人”强势上榜。这款高达8米、重30吨的“钢铁巨匠”,能在3~5分钟内完成一节火车车厢的自动化清扫,性能不仅优于人工作业效果还能实现24小时高效运转;在电力、钢铁、港口等领域创造了“机械化替人、智能化无人”的全新场景。

“2023年,全国首台火车车厢余料智能清车机器人在佛山下线。”汇博机器人产品经理吴斌云介绍,这款机器人突破负压清扫等关键技术,填补了行业空白。作为国家级专精特新重

点小巨人企业,汇博已打造出覆盖物流仓储、移动巡检、光伏电站智能运维等多元领域的工业机器人矩阵。

同样亮眼的还有特种机器人,科凯达机器人、泰途科技和冠能科技等企业在“机器人+能源”赛道展现出领先实力。

作为国家级专精特新小巨人企业的广东冠能电力科技发展有限公司,专注打造架空导线运维及配套带电作业机器人设备。其机器人融合X射线成像技术,工作效率提升60%,彻底化解传统探伤的高空坠落与辐射风险;自研的冠能X7-AI带电接火机器人

则实现操作全过程由机器人自感知、自决策、自执行、自适应,解决传统作业地形复杂难以到达和施工高成本的痛点;无人机搭载的高压输电线路除冰机器人,可高效应对冰雪灾害对导线的压垮,构建智能巡检闭环,为电网安全提供技术重盾,应用前景广阔。

近年来,佛山依托装备制造产业基础,以智能制造为主攻方向,推动智能机器人产业集聚发展,成为全国重要的工业机器人生产基地。全市现有机器人企业超3000家,2024年,工业机器人产量3.58万套,全国每16台机器人就有1台是佛山造。

每年供应不少于1000亩工业熟地

高明出台“明十条”,以务实举措为企业增资扩产撑腰

佛山日报讯 记者李玉冰报道:近日,高明区发布《佛山市高明区关于进一步激发投资活力 促进企业增资扩产的若干举措》,明确每年供应不少于1000亩工业熟地、全力打造高品质工业园区和特色园区,并给予近2000万元的增量政策补贴,为企业增资扩产注入强大动力。

此次“明十条”的出台,再次彰显了高明对增资扩产工作的强大决心和行动力。该政策从加大奖励扶持资金撬动、加快科技成果转化落地、鼓励智改数转

提质等10方面,打出了全方位、多层次、全周期、精准化的政策“组合拳”。

千亩熟地有支撑。高明将每年安排不少于1000亩工业熟地专项用于支持企业增资扩产,对企业增资扩产项目所需用地应保尽保,并以“一地一案”形式对土地价款、竞买保证金、缴款时限等给予优待。同时,持续深入推进工业园区环境品质提升,重点打造专精特新湾、富湾湖能源电力设备产业园、西江产业新城科创基地等特色园区,建设完善园区基础设施。

倾斜指标有保障。高明将优先支持增资扩产项目享受国家超长期特别国债、国家产业基础再造、制造业高质量发展专项、技术改造城市试点、数字化转型城市试点等奖励扶持政策。支持增资扩产外资企业同等享受政策优惠,平等对待外资企业参与政府采购活动。通过调度、增拨、预支等形式,优先支持属于产业链“补链”的增资扩产项目,统筹解决企业项目所涉能耗、污染物排放量、安全生产、水电气等指标需求。

精准服务有狠招。高明将“一企

一策”优先解决增资扩产企业历史遗留问题和“急难愁盼”诉求。优化升级增资扩产项目“拿地即发证、出证即开工、完工即验收”的全链代办服务模式,实行容缺受理机制,全力打造审批“绿色通道”。

“明十条”在资金支持方面也表现出极大诚意。不仅有政策叠加给予的近2000万元增量政策补贴,还有其他各领域补贴,从多个维度为企业提供资金支持,减轻企业资金压力,鼓励企业加大投资和技术创新。